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Вступ 
 
Паливна економічність автотранспортних 
засобів є основним напрямком розвитку ав-
томобілебудування. Крім цього витрата па-
лива у різних режимах руху є визначальним 
показником при покупці автомобіля. 
 
Джерелом витрати палива на автомобілі є 
двигун внутрішнього згоряння (дизель, кар-
бюраторний або інжекторний). В якості па-
лива застосовується дизельне паливо, бензи-
ни, рідше – газ зріджений або стислий. Пали-
вна економічність автомобіля – це комплекс 
експлуатаційних ознак, які визначають ви-
трату палива конкретного автомобіля в про-

цесі їзди при різних дорожньо-
експлуатаційних умовах. 
 
Споживчі якості автомобіля – це характерис-
тика саме його паливної економічності, оскі-
льки зараз паливо складає не менше 
70…80 % всіх витрат на експлуатацію авто-
мобіля, будь-якої марки і вантажопідйомнос-
ті, і цей показник, продовжує зростати. 
 

Аналіз досліджень та публікацій 
 
Офіційні тести для визначення витрати пали-
ва автомобілів проводяться з 1970 р. Майже 
всі моделі, які отримали дозвіл на продаж в 
країнах Європи, проходять стандартні тести 
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для визначення витрати палива. Тести про-
водяться незалежними організаціями або ви-
робниками. Результати визнаються країнами 
в рамках договорів про взаємне визнання ре-
зультатів тестування. 
 
Серед характеристик паливної економічності 
автомобіля основним показником є кількість 
палива в л, що витрачається на кожні 100 км 
шляху (шляхова паливна витрата). Загальни-
ми показниками паливної економічності ав-
томобіля є середня паливна витрата на 
100 км при нормальному режимі експлуатації 
в типових дорожніх умовах і питома витрати 
палива. Паливна економічність автомобіля, 
питома витрата палива і середня витрата па-
лива – це основні економічні показники ви-
користання автомобіля [1]. 
 
Питома витрата палива – це кількість палива 
витрачається на одиницю роботи автомобіля. 
Таким чином, питома витрата являє собою 
відношення обсягу середньої витрати палива 
до кількості виробленої роботи з перевезення 
пасажирів та (або) вантажу. Іншими словами, 
питома витрата палива – це одиниця виміру, 
яку використовують при оцінці економічної 
ефективності вантажопасажирських переве-
зень. 
 
Для оцінки витрати палива і токсичності від-
працьованих газів (ВГ) застосовуються різні 
їздові цикли та тести. У різних країнах вико-
ристовуються різноманітні методики визна-
чення витрати палива та контролю токсично-
сті відпрацьованих газів. У Європі діє євро-
пейський їздовий цикл (NEDC), в США – 
стандарт FTP 75, в Японії - JC08В, а на Укра-
їні для випробувань автотранспортних засо-
бів на паливну економічність застосується 
ГОСТ 20306-90 [2]. 
 
Для визначення паливної економічності ав-
томобілів випробування проводяться на сте-
ндах і в умовах реальних дорожніх наванта-
жень в спеціальних дорожніх умовах. Для 
дорожніх випробувань використовуються 
горизонтальні вимірювальні ділянки з твер-
дим покриттям (дороги можуть бути як пря-
молінійними, так і кільцевими). 
 

Мета та постановка задачі 
 
Метою роботи є дослідження існуючих ме-
тодів оцінки паливної економічності автомо-
білів з різними циклами руху. 

Задачами дослідження є аналіз їздових цик-
лів: європейського NEDC, японського JC08В, 
українського ГОСТ 20306-90 та циклу, який 
використовується на території США FTP 75. 
 
Методи оцінки паливної економічності 

 
На Україні для визначення поливної еконо-
мічності використовується ГОСТ 20306-90. 
Дослідження з визначення витрати палива 
відбуваються при різних постійних швидкос-
тях. Для кожної постійної швидкості конт-
роль проводиться не менше чотирьох разів. 
Швидкісні коливання в межах контрольної 
поїздки не повинні бути більше 2 км/год. Пі-
сля чого проводиться розрахунок середнього 
показника колійної витрати палива для кож-
ної контрольної швидкості. 
 
Схема міського їздового циклу на дорозі для 
автотранспортних засобів повною масою до 
3,5 т згідно наведена на рис 1. 
 

 
 
Рис. 1. Схема міського їздового циклу на до-

розі для АТЗ повною масою до 3,5 т:  
1, 2, 3, 4, 5 - моменти перемикання пе-
редач і рух на зазначеній передачі 

 
Схема магістрального циклу на дорозі для 
автомобілів повною масою до 3,5 т. та авто-
бусів далекого прямування наведена на 
рис. 2. 
 

 
 
Рис. 2. Схема магістрального циклу на дорозі 

для автомобілів повною масою до 3,5 т і 
автобусів далекого прямування 
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Існують особисті показники паливної економі-
чності автомобіля, які описані в нормативній 
літературі: ГОСТ 4. 396-88; ГОСТ 4. 401-88, 
ГОСТ 20306-90; Правила ЄЕК ООН № 15 і 84. 
 
Дослідження показника паливної економіч-
ності автомобіля проходять на динамометри-
чних стендах з біговими барабанами (рис. 3). 
 

 
 
Рис. 3. Стенд з біговими барабанами для ви-

пробувань автомобілів на паливну еко-
номічність 

 
В Японії застосовують новий стандарт ви-
пробувань автомобілів – JC08. Японська ме-
тодика випробувань автомобілів на паливну 
економічність моделює саме непоспішне во-
діння (максимальна швидкість 80 км/год): 
середня швидкість на дистанції довжиною 
8171 м становить всього 24,4 км/год при 
цьому автомобіль рухається безперервно 
(прискорюється і гальмує) . Заміри розходу 
палива робляться двічі: на холодному двигу-
ні і з прогрітим ДВЗ (рис. 4). 
 

 
 

Рис. 4. Японський цикл JC08 
 
Більш складний їздовий цикл для випробу-
вань легкових автомобілів використовується 
в США. Американський цикл FTP-75 вигля-
дає більш реалістичним По-перше, він пе-
редбачає включення кондиціонера (якщо він 
є, цикл SC 03). А по-друге, прискорення при 
розгонах істотно вище. У ньому практично 
немає усталених режимів руху, таким чином, 

що рух з по-постійною швидкістю відсутній 
зовсім, що, як видно з практики експлуатації 
автомобілів, не дуже співпадає з реальним 
рухом у місті (рис. 5). 
 

 
 

Рис. 5. Американський цикл FTP-75 
 
Довжина умовного шляху в американському 
циклі FTP-75 – 17 770 м, час його виконання 
– 1874 с, максимальна швидкість руху – 
91,2 км/год., середня швидкість руху – 
34,1 км/год. 
 
Європейський міський їздовий цикл повніс-
тю відтворює експлуатаційні умови: робота 
двигуна автомобіля в режимі мінімальної 
частоти обертання активного холостого ходу 
(імітація очікування зеленого світла світло-
фора на перехресті), рушання автомобіля з 
місця і розгін до певної швидкості, рух зі 
сталою швидкістю на певній ділянці, пере-
микання передач з нижчою на вищу або в 
зворотному порядку, розгін автомобіля від 
однієї швидкості до іншої, гальмування дви-
гуном з однієї швидкості до іншої або до по-
вної зупинки, службове гальмування до пов-
ної зупинки з використанням робочої гальмі-
вної системи (рис 6). 
 

 
 
Рис. 6. Європейський випробувальний цикл 

 
Тестовані автомобілі повинні пройти обкатку 
і на момент проведення тесту мати пробіг не 
менше 3000 км. Тестування проводиться в 
лабораторних умовах на біговій доріжці при 
температурі навколишнього середовища від 
20 °C до 30 °C. 
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Старт міського циклу дається при холодному 
двигуні внутрішнього згоряння (він не пови-
нен працювати щонайменше кілька год.). 
Цикл складається з серії прискорень, руху з 
постійною швидкістю, уповільнень і зупинок 
з працюючим двигуном. Максимальна швид-
кість – 50 км/год., середня швидкість – 
19 км/год., дистанція – 4 км. 
 
Заміський цикл проводиться відразу ж після 
міського, половина дистанції проходиться з 
постійною швидкістю, а інша половина скла-
дається з прискорень, уповільнень і зупинок 
з працюючим двигуном. Максимальна швид-
кість – 120 км/год., середня швидкість – 
63 км/год., дистанція – 7 км. 
 
Змішаний цикл випробувань, як говорить 
його назва, являє собою сукупність міського 
і заміського циклів. Значення витрати палива 
розраховується як середнє між міським і за-
міським з урахуванням дистанції першого та 
другого циклів. Характеристика змішаного 
циклу:  еквівалентний пробіг – 11,007 км; 
середня швидкість руху – 33,6 км/год.; мак-
симальна швидкість руху – 120 км/год. 
 
Показники паливної характеристики і конт-
рольного витрати палива використовують 
для порівняльного аналізу рівня паливної 
економічності автомобілів різних марок ана-
логічних категорій. Використовуючи показ-
ник паливної характеристики, можлива при-
близна оцінка середнього експлуатаційної 
витрати палива автомобілів [3]. 
 
Брак бензину і підвищення його вартості 
з'явилися причинами того, що в останні роки 
багато уваги стало приділятися проблемі 
зменшенню витрати палива автомобілями. 
На підвищення паливної економічності ав-
томобіля впливає безліч факторів, а саме: 
поліпшення характеристик двигуна, знижен-
ня тертя, застосування легких матеріалів, по-
ліпшення аеродинаміки автомобіля та ін. На 
витрату палива впливають також експлуата-
ційні фактори: характеристики їздового цик-
лу, пуск і прогрів двигуна і трансмісії, умови 
навколишнього середовища (температура 
повітря, атмосферний тиск, відносна воло-
гість, висота над рівнем моря та ін.), характе-
ристики автомобільної дорогі та стан пок-
риття, технічний стан автомобіля, майстер-
ність водія. 
 
Сьогодні на ринку автотранспортних засобів 

пропонуються різноманітні економічні авто-
мобілі. Це й удосконалені традиційні бензи-
нові моделі, як правило, з невеликим 
об’ємом ДВЗ або з відключенням циліндрів, 
а також автомобілі з гібридними силовими 
установками та автомобілі, що взагалі не за-
стосовують двигуни внутрішнього згоряння 
– електромобілі. В зв’язку з цим найбільший 
практичний інтерес викликають методи ви-
значення енергетичної і паливної економіч-
ності гібридних автомобілів, електромобілів. 
Однак для визначення їхньої енергетичної 
економічності не завжди підходять існуючі 
тести та методи оцінки, тому що не існує ме-
тодики, що враховує рух на електроприводі. 
 

Висновки 
 
У різних країнах використовуються різнома-
нітні методики визначення витрати палива та 
контролю токсичності відпрацьованих газів. 
У Європі, наприклад, діє європейський їздо-
вий цикл (NEDC), в США – стандарт FTP 75, 
в Японії - JC08В. Вони відрізняються про-
грамами випробувань, режимами роботи 
двигуна, а також застосовуваної вимірюва-
льною апаратурою та методиками відбору. 
Але реальна витрата палива не завжди збіга-
ється з даними, що отримані від випробува-
льних тестів. Тому технічні характеристики 
автомобілів відрізняються від витрати палива 
в реальних умовах їх експлуатації. Ще скла-
дніше ситуація складається з оцінкою витра-
ти палива автомобілів, що приводяться до 
руху електричним приводом. 
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